

# “脱欧”后遗症凸显 英法为捕鱼权翻脸

## 法国：寻求报复出台系列制裁措施 英国：立场坚决将作出针对性回应

新华社记者 徐永春 王慧慧

由于不满英国未能按照“脱欧”约定批准法国船只前往英国水域捕鱼，法国政府27日晚宣布，计划就渔业争端对英国采取一系列反制措施，涉及渔业贸易、海关检查和能源供应等方面。

分析人士指出，捕鱼权曾是英国“脱欧”谈判中最棘手的问题之一，虽然英欧达成了相关协议，但截至目前，这一问题并未得到妥善解决。此次法国报复措施来势汹汹，而英国出于国内外政治等因素考虑，不会轻易让步，双方争端如何收场有待观察。

### 关键词：制裁

法方拟定的制裁措施包括：对过境英方货物加强海关查验和卫生检疫；对进出英国的卡车加强检查；禁止英国渔船进入某些法国港口。

### 关键词：回应

法方所拟措施不符合英国与欧盟签订的贸易与合作协议以及国际法，假如付诸实施，英方将作出“适当和有针对性的回应”。



这是10月28日在法国勒阿弗尔港口拍摄的法国宪兵队巡逻船(右)和被扣押的英国渔船。法国政府27日晚宣布，计划就渔业争端对英国采取一系列反制措施，涉及渔业贸易、海关检查和能源供应等方面。新华社/路透

### 法国寻求报复

根据英国“脱欧”协议，今年1月1日起，欧盟国家渔民能够获得捕鱼许可，进入英国海域捕鱼，前提条件是它们能够证明以前就在该海域捕鱼。英国当局对这些申请文件的严格审核导致大量申请被拒，此举激起了法国的愤怒。

法国政府发言人加布里埃尔·阿塔尔27日说：“我们的耐心是有限度的，绝不允许英国拿‘脱欧’协议‘擦鞋底’。”他指出，尽管法国渔民按照英国政府的要求递交了文件，但是近一半的捕鱼许可申请仍未获得批准。

法国媒体援引法国海洋事务部9月底公布的数据说，在法国渔民向英国政府递交的175份捕鱼许可申请中，75份申请尚未获批；向英属泽西岛递交的211份申请中，105份尚未获批；英属根西岛仅向法国渔船颁发了64份临时捕鱼许可。

### 英国立场坚决

面对法国的反制措施，英国政府发言人27日晚发表声明说，法国的制裁措施不符合《欧盟-英国贸易与合作协定》和更广泛的国际法。英国恪守相关承诺，已批准98%的欧盟船只在英国水域捕鱼的许可证申请。

英国政府回应称，“法国的威胁令人失望、尺度失衡，不符合我们对一个亲密盟友和伙伴的期望”，法方所拟措施不符合英国与欧盟签订的贸易与合作协议以及国际法，假如付诸实施，英方将作出“适当和有针对性的回应”。

分析人士指出，相对于占英国经济比重较高的汽车业和金融服务业来说，渔业的占比可谓微乎其微。但出于国内政治考虑，英国首相约翰逊领导的政府难

以在渔业问题上做出让步。

英国天空新闻频道分析说，一直关注公众舆论的约翰逊很清楚，对许多支持“脱欧”的英国公众而言，捕鱼权已成为标志性话题。根据欧盟共同渔业政策，过去大部分英国海域的捕捞配额都分配给了欧盟国家，不少英国渔民希望通过“脱欧”纠正这一“错误”。

另一方面，除了渔业问题，由英欧间结构性问题导致的其他“脱欧”后遗症都逐渐显现了出来。英国与欧盟在新冠疫苗和金融服务等领域已经发生摩擦，双方围绕北爱尔兰贸易问题等方面的矛盾也将持续存在。约翰逊不希望让外界认为自己“容易退缩”。

法国海洋事务部长安妮克·吉拉尔丹和法国政府负责欧洲事务的国务秘书克萊芒·博納27日发表声明说，法国还在准备第二套报复措施，不排除重新考虑对英国的能源供应。

法国媒体预测，能源报复措施可能涉及海峡群岛的电力供应，例如提高电价甚至切断供电。海峡群岛位于英吉利海峡靠近法国海岸线，其中最大的岛屿便是泽西岛，根西岛也在海峡群岛中。群岛的电力供应依赖与法国相连的海底电缆。

英法渔业纠纷愈演愈烈之际，法国27日晚出手处罚两艘在法国海域捕捞的英国渔船：一艘渔船因拒绝法方检查被罚款，另一艘因缺少相关许可被押送至法国一座港口。法国政府说，可能对证件不全的那艘渔船作出扣押处理并勒令上缴捕捞物。

### 分析

#### 欧盟难有作为

法国政府27日发布声明呼吁欧盟委员会尽快召开会议，以商讨在欧盟层面采取措施。声明强调，如果不能重建互信和充分执行已签署的协议，欧盟和英国间的任何合作议题都将无法取得进展。不过一些专家和媒体认为，欧盟层面采取行动并不容易。

法国政府曾多次尝试获得欧盟国家的支持，但迄今为止，欧盟一直小心翼翼地避免火上浇油。此前，欧盟委员会只是对英国批准数量有限的捕鱼许可证表示遗憾。

法国圣艾蒂安市让·莫内大学教授奥雷利安·安托万指出，在欧盟层面，渔业、水产养殖业和海产品加工业仅占国内生产总值(GDP)的1%。在英国，这一比例仅为0.12%。“因此，很难想象欧盟会针对捕鱼问题启动长期谈判程序或者重新设置关税。”

法国《费加罗报》27日发表文章说，法国试图在捕鱼权争端上获得欧盟的支持。一些欧盟成员国虽然在原则上表示了团结与支持，但在反制英国的问题上，法国实际上处于孤立无援的境地。

法新社说，缘于海上捕捞等事项的矛盾，英法关系已降至数十年来的最低点。

今年9月，美国、英国和澳大利亚宣布建立新的三边安全伙伴关系，澳大利亚将在美英支持下在澳境内建造核潜艇，因此中止与法国海军集团签订的采购12艘常规潜艇的合同，同样激发法国对英国的不满。

### 相关

#### “脱欧”对英国经济影响超过新冠疫情

英国预算责任司说，“脱欧”对英国经济的长期负面影响超过新冠疫情。

英国广播公司(BBC)27日援引预算责任司司长理查德·休斯的话说，就长期影响而言，“脱欧”将使英国国内生产总值(GDP)减少4%。新冠疫情则将使GDP“再降2%”。“脱欧”对英国经济的负面影响超过新冠疫情。近期经济数据也印证了预算责任司这一预测。休斯发表上述言论前，预算责任司说，英国生活成本可能以过去30年来最快速度上涨，预测通胀率可能达将近5%。

与休斯的观点相左，英国政府把用工荒更多地归咎于新冠疫情而非“脱欧”。这场全球公共卫生危机爆发后，不少外籍员工回国且一去不返。

卜晓明(据新华社电)



#### 第25届中国国际渔业博览会在青岛举行

10月28日在渔博会上拍摄的展品。10月27日至29日，第25届中国国际渔业博览会在青岛举行，近千家中外企业参展。展会首次推出的“全球渔商荟”，为参展商搭建了数字化智能化渔业“B2B”商贸平台。新华社记者 李紫恒摄

### 商务部：

#### 中国已完全履行“入世”承诺

据新华社北京10月28日电(记者于佳欣)商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王文文28日表示，中国已完全履行加入世贸组织(WTO)时作出的承诺，WTO几任总干事及大部分WTO成员都对此给予充分肯定和普遍认可。

今年是中国加入世贸组织20周年。王文文在国新办当日召开的新闻发布会上说，中国加入WTO时，明确了中国履行“入世”义务的时间表。“对照时间表可以发现，中国作出的承诺已得到完全履行”。

王文文还强调，针对WTO争端解决机制此前作出的对具体案件的裁决，中国均已严格执行，未出现一起因不接受裁决而被起诉方申请报复的情况。

针对一些成员认为中国没有很好地履行“入世”承诺的说法，王文文回应说，部分成员提出的关注或期待可能已超出WTO规定，比如要求中国履行一些高标准自贸协定中的规定，但实际上这与WTO要求相比，二者相差很大。“以超出的规定来说中国没有履行WTO义务，这是不合适的。”

### 国防部评中俄海上联演和首次海上联合巡航：

#### 团结就是力量

新华社北京10月28日电(记者张汨汨)国防部新闻局副局长、国防部新闻发言人谭克非28日在国防部例行记者会上表示，团结就是力量，中方愿与俄方一道，大力弘扬世代友好理念，持续深化两军关系。

谭克非说，10月14日至23日，中俄两国海军成功举行“海上联合-2021”军事演习和首次海上联合巡航，进一步提升了两国海军共同应对海上安全威胁、维护地区和平稳定的能力，为两国两军关系注入了新内涵。此次行动是两军年度合作计划内项目，不针对第三方。

他评价，此次联演和首次海上联合巡航主要有4个方面亮点：一是参演装备和兵力行动实现新突破，中方055型万吨级驱逐舰、运-8型反潜巡逻机等多型平台首次参加联演，俄方参演兵力包括大型反潜舰、新型护卫舰。双方兵力在任务海域复杂气象条件下展开演训，联合行动衔接紧凑。二是组织指挥突出临机导调，双方指挥人员的协同能力进一步提升。三是课目设计更加贴近实战，对抗性、实战化程度大幅提高。四是联合演训联合巡航衔接举行，联演结束后双方舰艇编队，往日本海、西太平洋、东海海域持续开展联合巡航。这是中俄两国海军首次联合巡航。

谭克非说，团结就是力量，友谊地久天长。今年是《中俄睦邻友好合作条约》签署20周年。中方愿与俄方一道，大力弘扬世代友好理念，全面落实两国元首达成的重要共识，持续深化两军关系，密切战略协作，加强各层次各领域务实合作，为深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系、维护国际和地区战略稳定作出更大贡献。

### 亚投行继续“纳新” “朋友圈”增至104个

据新华社北京10月28日电(记者邹多为)亚洲基础设施投资银行(亚投行)第六届理事会年会28日闭幕。年会期间，非洲国家尼日利亚加入亚投行的申请获得批准，至此，亚投行成员数量增至104个，其中11个为非洲成员。

亚投行表示，目前已获准的非洲成员占非洲大陆国内生产总值的60%以上，占非洲人口的46%以上。亚投行已经成为连接亚洲与世界的银行，亚投行副行长卢德格·舒克内希特说，“我们期待与非洲新成员建立更牢固的联系，共同努力实现长期可持续发展。”

### 美国约6万名肉类加工企业工人感染新冠

美国众议院冠状病毒危机特别小组委员会27日发布的一份报告显示，新冠疫情在美国暴发的第一年里，美国最大的5家肉类加工企业中至少5.9万名工人感染新冠病毒，为先前相关工会披露数据的约2.6倍。另外，269名工人因感染新冠病毒死亡。

据美联社报道，报告数据源于从美国最大的5家肉类加工企业新获得的文件。这些企业为JBS美国食品加工公司、泰森食品公司、史密斯菲尔德食品公司、嘉吉肉制品公司和全美牛肉公司，在美国占据超过80%的牛肉市场和超过60%的猪肉市场。欧飒(据新华社电)

### 多彩 秋韵



▲ 10月底，位于新疆巴音郭楞蒙古自治州尉犁县境内的罗布泊国家湿地公园已被胡杨染成一片金黄。新华社记者 赵戈摄

▶ 深秋时节，河北省沙河市柴关乡红枫山的红叶进入最佳观赏期。山区层林尽染，色彩丰富多变。新华社发(田晓丽摄)

